

De voorzitter van de Tweede
Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA Den Haag

Uw brief van	Ons kenmerk	Contactpersoon	Zoetermeer
	WO/F/2001-20961		1 juni 2001
Onderwerp		Doorkiesnummer	
vragen van het lid Eurlings (2000110760)			

Hierbij zend ik u het antwoord op de vragen van het lid Eurlings van uw Kamer inzake "alleenrecht voor de levering van studiematerialen".

De minister van Onderwijs,
Cultuur en Wetenschappen,

Drs. L.M.L.H.A. Hermans

Vraag 1:

Bent u op de hoogte van het feit dat sommige instellingen in het hoger onderwijs, zoals de Erasmus Universiteit Rotterdam, overeenkomsten hebben gesloten die alleenrecht geven aan bepaalde commerciële partners voor de levering van studiematerialen aan studenten?

Dit is mij bekend. Ik wijs u er echter op dat het niet mogelijk is om door middel van een overeenkomst tussen twee partijen een derde partij te verplichten een handeling te verrichten of na te laten (BW). Een marktpartij kan derhalve geen contract met een universiteit afsluiten waarmee studenten kunnen worden gedwongen zich te schikken naar een, door een marktpartij, geclaimd alleenrecht of monopolie.

Wel bieden diverse instellingen van hoger onderwijs (waaronder de Erasmus Universiteit Rotterdam) door middel van afspraken met marktpartijen studenten de mogelijkheid om tegen aantrekkelijke prijzen studiematerialen aan te schaffen. Deze afspraken zijn naast een goede logistiek en serviceverlening aan de studenten met name gericht op de studiekostenreductie ten behoeve van de student. De studenten zijn en blijven daarbij geheel vrij in hun keuze van leverancier van studiematerialen. Er is dus per definitie geen sprake van een exclusief recht of monopolie.

Vraag 2:

Is het u bekend dat zulke exclusieve rechten zover strekken dat het op een campus kan worden verboden reclamefolders te verspreiden over vergelijkbare producten van andere aanbieders?

Dit is mij bekend. Ik wijs u op het feit dat de campus van een universiteit onder de verantwoordelijkheid van het College van Bestuur valt. Deze dient ten aanzien van het reilen en zeilen op de campus te handelen als een goed huisvader en kan op basis van art. 7.57h WHW er toe besluiten dat bepaalde reclame-uitingen op een campus al dan niet wenselijk zijn.

Vraag 3:

Acht u dergelijke exclusieve licenties die studenten en hun verenigingen aantrekkelijke besparingen op hun studiekosten onthouden, acceptabel?

Zie voor de beantwoording van deze vraag mijn antwoord op vraag 1.

Vraag 4:

Bent u van mening dat zulke exclusieve licenties passen binnen het mededingingsbeleid?

Er is gelet op onbeperkte keuzevrijheid voor de student met betrekking tot de aanschaf van studiemateriaal geen sprake van een licentie waarin door universiteiten exclusiviteit wordt geboden, of zou kunnen worden geboden aan marktpartijen.

Vraag 5:

Bent u bereid de NMa in te schakelen om hierover tot een heldere lijn te komen?

Hier is geen noodzaak toe, zie het antwoord op vraag 4.

Vraag 6:

Bent u bereid de universiteiten en hogescholen te wijzen op hun verplichtingen op dit terrein en de Kamer over de uitkomsten van uw inspanningen op dit punt te informeren voor het begin van het nieuwe studiejaar?

Hier is geen noodzaak toe, zie mijn antwoord op vraag 4.

De minister van Onderwijs,
Cultuur en Wetenschappen,

(drs. L.M.L.H.A. Hermans)